2025年10月 **星期六** 18 农历乙巳年 八月廿七

总第8789期 今日4版



新闻 热线

0579–85381110 0579–85360000





爱义乌

触屏版

锚定现代化 改革再深化

度

市委常委会召开会议

认真学习习近平总书记重要讲话重要文章精神 部署近期重点工作

○ 全媒体记者 谭祉潇

本报讯 10月17日,市委常委会召开会议,认真学习习近平总书记近期重要讲话、重要文章、重要致辞和重要指示精神,研究我市贯彻落实意见;传达学习省领导出席义乌全球数贸中心开业仪式并考察调研时的指示要求和推进高水平对外开放建设高能级开放强省现场推进会精神,研究我市贯彻落实举措,并部署近期重点工作。

金华市委常委、义乌市委书记叶帮锐主持会议。

会议指出,要认真学习习近平总书记在中共中央政治局会议上的重要讲话精神,拉高标杆、放大格局,科学制定"十五五"发展目标任务,不断推动义乌赶超发展、跨越发展、裂变发展。要认真学习习近平总书记在中共中央政治局第二十二次集体学习时的重要讲话精神,牢牢

把握宗教工作正确政治方向,扎实做好 思想政治引领工作,持续巩固全市宗教 和顺、民族和睦、社会和谐的良好局面。

会议指出,要认真学习习近平总书 记在《求是》杂志发表的重要文章《中华 民族共同体的形成和发展是人心所向、 大势所趋、历史必然》精神,准确把握铸 牢中华民族共同体意识的深刻内涵和实 践要求,全力争创全国民族团结进步示 范市,高标准打造铸牢中华民族共同体 意识实践样板。要认真学习习近平总书 记在联合国气候变化峰会上的重要致辞 精神,深入践行绿水青山就是金山银山 理念,牢牢抓住"三优化一提升"着力点, 加快建设更高水平美丽义乌。要认真学 习习近平总书记对党校(行政学院)工作 作出的重要指示精神,积极践行"为党育 才、为党献策"初心使命,持续深挖"义乌 发展经验"等宝贵资源,不断提高办学治 校水平。

会议强调,省领导出席义乌全球数 贸中心开业仪式、在义考察调研,并召开 推进高水平对外开放建设高能级开放强 省现场推进会,充分体现了省委、省政府 对义乌发展的高度重视和关心厚爱。全 市上下要始终胸怀"国之大者"、勇扛"国 之重任",全面落实省、金华市部署要求, 争当引领发展、深化改革、扩大开放、数 字贸易、现代城市、高效治理的典范,不 断地打造新典范、再造新辉煌,努力为全 国全省发展大局作出更大贡献。

就做好近期各项工作,会议强调,要乘势而上、大干快上,奋战四季度、夺取全年胜,全力实现"三个确保"。要聚力拼发展,以更加精准有效的举措,把夺取"全年胜"与力争明年"开门红"更好统筹起来,确保"十四五"圆满收官、"十五五"良好开局。要聚力强外贸,持续打好"稳拓调优"组合拳,密切关注国际经贸形势变化,加力开拓新兴市场,

不断提升外贸韧性与活力。要聚力抓改 革,全面承接上级新一轮扩权赋能事项, 持续推动深化义乌国际贸易综合改革走 深走实,为全国全省提供更多义乌方案、 义乌样板。要聚力促繁荣,做大做强义乌 全球数贸中心,联动办好义乌商贸大会、 义博会等系列活动,不断迭代数贸场景, 持续引领未来贸易新风尚。要聚力守平 安,以"事事放心不下"的责任感,扎实开 展"我为大家守一天 大家为我守一年"平 安建设"大巡防、大排查、大整治、大化解" 行动,坚决守牢平安底线。要聚力攻项目, 深入推进重大项目"百日攻坚"行动,紧盯 目标任务,强化要素支撑,不断推动项目 建设取得新突破新进展。要聚力优作风, 进一步树牢实干实绩实效导向,用好及时 奖励,激励担当作为,持续浓厚"四比四 拼"氛围,更好激发全市上下干事创业精 气神

尚

会议还研究了其他事项。

■ 新贸易 新市场 新地标

20辆采购大巴开进义乌全球数贸中心全球采购商带着订单来了!

○ 全媒体记者 陈聪 吴峰宇/文 陈秋池/摄

本报讯 10月17日9时,20辆载有1000余名全球采购商的大巴开进义乌全球数贸中心。他们来自江苏、安徽、浙江及印度、巴西、沙特、阿富汗等地,开启寻觅商机的嗨购之旅。

车门开启的瞬间,安徽采购商朱立军带着清单,快步跳下车,嘴里念叨着:"先去看时尚珠宝区";江苏采购商章燕红则拉着同伴,举着平板里的样品图,讨论着要采购的潮流玩具;孟加拉采购商穆罕默德·尼鲁扎曼则直奔无人机展区……

"这次肯定也是满载而归。"来自衢州的采购商吴红仙是义乌市场的熟客,首次来到义乌全球数贸中心一点也不慌。拿出手机,扫一扫"小商AI导航",使用识图识货功能,很快就匹配到20多家时尚珠宝店铺。她循着导航指引,轻松抵达熵烟珠宝,与店主邹伟伟进行洽谈,一单生意就此产生。

外籍客商也穿梭在义乌全球数贸中心布局的8个行业3700余个摊位之间,他们时而与身旁的伙伴热烈交谈,时而驻足浏览感兴趣的商品。

来自沙特的采购商阿卜杜拉,首次走进义乌全球数贸中心。"这里空间开阔、产品更丰富,不仅数字化程度高,还能看到AR眼镜、大型无人机设备、'具身智能'机器狗等高端产品,找货格外省心。"阿卜杜拉说,今年4月人境中国,便先后在广州、义乌两地采购各类小商品,目前已有10个集装箱的产品发往沙特。之前一直怕沟通有障碍,后来发现每个老板都能靠AI说40



多种语言,真是太棒了!这次在义乌全球数贸中心的采购经历,让自己下定决心把办公地点设在义乌。

俄罗斯采购商安娜拿着采购清单,在一家家商铺不停穿梭询问。除了零散比价,清单上的珠宝、香水、玩具、雨伞四个品类,藏着更明确的目标——找能长期合作的工厂。"这些品类每年都要采购,总金额稳定在60万美元。"安娜偶尔会停下和经营户交流,比起单次低价,她更看重工厂的产能和品控。

握手致意、忙着洽谈、敲定采购······ 各类订单纷至沓来,签订的动作不断 上演。其间,确认合作的鼓掌声、交流 的欢笑声时时响起,交织成满是活力 的交易乐章。

"义乌全球数贸中心正式开业,向全球客商集中展示了'6.0'版本新市场的核心优势与创新形态。鉴于国内外采购商普遍有实地考察新市场、挖掘新产品、洽谈新订单的需求,我们针对性组织了'千名采购商进市场'专项活动,精准为采购商与经营户搭建对

接桥梁、创造交易机会,这也是为繁荣市场、激活全球贸易活力所打出的系列组合拳之一。"商城集团市场运营公司相关负责人表示。

商城集团将持续围绕全球采购商与经营户的核心需求,进一步优化义乌全球数贸中心的服务功能与对接机制,不断丰富"组合拳"内容。全力搭建更高效、更开放、更智能的全球贸易合作平台,助力义乌市场在数字贸易时代持续领跑,实现采购商与经营户的双向共赢。

义乌农商银行:

"数贸中心贷"润泽创业梦

○ 全媒体记者 魏佳佳通 讯 员 丁剑锋 洪震

本报讯 在"世界超市"义乌,老一辈创业者筚路蓝缕的创业精神,正由一群手握全球视野与数字技术的"数贸新生代"接棒传承。为支持创业者顺利起步,义乌农商银行推出"数贸中心贷",以高效金融服务为他们的创业梦想注入活水。

1999年出生的孙灵娟便是其中的典型代表。作为亦莎珍珠的负责人,

拥有海外学习背景和国际珠宝行业视野的她,在接手家族生意后,毅然放弃了传统的代工老路,创立了全新的自主品牌——亦莎。"过去依赖外贸订单,规模虽大,但利润薄。要突破发展瓶颈,必须重塑设计、生产到销售的整个链条,打造属于自己的品牌。"孙灵娟道出了许多义乌新生代企业家的心声。

在她积极寻求转型升级之际,义 乌以数字化为支撑的第六代市场—— 义乌全球数贸中心为她提供了理想的 舞台,成功中标心仪的商铺后,短时间 内的资金需求,却让她犯了难。

正当孙灵娟望"资"却步时,义乌农商银行在市场里广泛宣传的"数贸中心贷"产品,让她看到了希望。她立即联系了银行客户经理并提出融资申请。令她惊喜的是,银行工作人员开启绿色通道,加班加点为她办理手续,次日400万元贷款顺利到账。

而这份"金融护航"并非偶然。"我 父亲当年创业,第一笔启动资金就是 来自农商银行的5万元贷款;后来扩 建厂房,又是农商银行提供了80万元 的支持。如今轮到我,依然是农商银行这 400万元的'及时雨',给了我开拓新事 业的底气。"孙灵娟感激地说道。

据了解,义乌农商银行推出的"数贸中心贷",是专为满足第六代市场商户融资需求打造的创新金融产品。该产品具有"额度高、审批快、无抵押、利率低"等特点,能有效降低商户的融资成本。截至目前,义乌农商银行已累计为477户"数贸新生代"创业者,提供总额达14.5亿元的信贷支持,有力护航他们在义乌全球数贸中心安心落户、稳健发展。

■全力深化义乌国际贸易综合改革

□ 全媒体记者 吴峰宇

本报讯 日前,一批装载着塑料粒子的集装箱从鱼山岛出发,经宁波舟山港铁路北仑港站运抵义乌铁路口岸,标志着"宁波舟山港一义乌铁路口岸"鱼山岛项目业务量超1000标准箱。该项目作为"义乌一宁波舟山港"海铁联运重箱回程的重要组成部分,有效推动重箱回程业务量大幅提升。

据悉,浙石化鱼山基地位于 舟山,是向内陆地区内外贸工厂 供应 PTA、ABS等原料的重要生 产基地,为义乌小商品生产、制 造、加工提供了丰富的原材料, "金义永衢"地区客户年需求量超 一万个集装箱。为衔接基地资源 与产业需求,今年8月,义乌市国 际陆港集团联合浙江海港物流集 团,落地"宁波舟山港—义乌铁路 口岸"鱼山岛项目,开辟了一条稳 定高效的原料物流通道。

据了解,该项目依托义乌与宁波之间成熟的海铁联运体系,发挥海铁联运编组灵活、货运能力强、快捷安全的运输优势,通过统筹船公司、铁路及内陆港站,采用全程海运箱模式,以船公司集装箱为试点,从镇海、甬舟等码头调运空箱至鱼山基地装货,经驳船运至北仑后,转铁路发往义乌铁路口岸,最终由公路配送至客户,形成"水一铁一公"联运物流模式,助力鱼山岛项目"公转铁"高效发展,促进海铁联运重箱回程业务量增长。

"我们发挥短驳优势,在鱼山岛业务重箱运抵义乌铁路口岸后,直接转运至外部堆场进行专业化翻箱、提箱作业。交货后的空箱随即进入外贸海铁联运环节,直接用于出口重箱装箱,构建起'港口一铁路—工厂—铁路—港口'的闭环物流链。"国际陆港集团相关负责人表示,将继续依托"一城两站"海铁联运格局,紧跟市场进出口双向需求,持续发挥海铁联运资源优势,不断挖掘更多产业定制类项目,延伸服务半径,积极拓展服务更优、效率更高、成本更低的海铁联运产品。

小商品买卖全球更通畅 日争新 向前行

□ 全媒体记者 谭祉潇

鼎新的脚步从未停滞,革故的初心从未改变。

义乌是一座因改革兴、因改革强的城市。从手摇拨浪鼓、走街串巷的"鸡毛换糖",到如今万国通商、商机涌动的"世界超市";从既不临海也不临边的浙中小城,到如今新时代陆上丝绸之路和海上丝绸之路的重要交汇点,国内国际双循环的重要节点城市。一份份改革政策的出台问世,一项项创新举措的先行先试,是义乌实干争先、感恩奋进的最佳注脚,也是义乌成为今日之义乌的关键所在。

依靠改革,义乌扬长板、补短板;凭借改革,义乌强攻坚、破难题。当前,一批全国全省"首单""首例""首批"改革成果, 辨识度高、实用性强、企业群众有感有获,向世界展示了一个 开放、创新的义乌。

开放再提速

商城大潮奔涌,改革气象万千。

10月14日,义乌全球数贸中心正式开业,开启了从传统贸易模式向数字贸易生态的跃升。从第一代马路市场的烟火气,到第六代数字市场的云生态,义乌用四十多年时间,实现了迈向"买全球卖全球""智通全球"的迭代。

在过去的10个月时间里,义乌依托船司快航资源优势,充分发挥"口岸+港口"联动效应,不仅打通了"义乌一宁波舟山港一威廉港"直达欧洲的快速物流通道,进一步丰富了多元物流通道布局、提升了中欧贸易物流效率,还贯通了义乌至迪拜"铁海快线+中东快航"物流通道,创新推出"分段双清+全链条服务"模式,构建起"义乌集货+宁波出运+迪拜分拨"的高效物流服务枢纽网络,打造出"义乌一中东"贸易物流大通道。同时,根据客户提出的运输时限等个性化需求,相关部门协同优化全流程运输方案,首发"义乌一宁波舟山港一也门亚丁港"海杰航运海铁联运班列。在此基础上,义乌还顺利打通首票"义乌一宁波一舟山一非洲"多程转关业务,为外贸企业再添一条降本增效的"出海"新路径。

